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V posledních letech nabývá koncept udržitelného rozvoje 
významu nejen v Evropě, ale i na celosvětové úrovni, což má 
zásadní dopad i na široké odvětví cukerního sektoru. Toto odvětví 
se stále více zaměřuje na implementaci opatření a postupů, 
které minimalizují negativní vliv na životní prostředí, pod porují 
spra vedlivé pracovní podmínky a zajišťují dlouhodobou udr ži
tel nost. Jedním z klíčových cílů udržitelného rozvoje je snížení 
ekologické stopy výroby cukru. Toho lze dosáhnout modernizací 
výrob ních procesů a zaváděním inovativních technologií, které 
mini malizují spotřebu vody, energie a dalších zdrojů. Dále je 
důležité klást důraz na udržitelné zemědělské postupy, jako 
je šetrné hospodaření s půdou, snižování používání pesticidů 
a hnojiv i podporu biodiverzity na polích.

Dalším důležitým aspektem udržitelného rozvoje v cukerním 
sektoru je sociální odpovědnost. Ta zahrnuje zajištění spraved
livých pracovních podmínek pro zaměstnance, dodržování 
lidských práv a podporu místních komunit. Dále je důležité 
zajistit trans pa rentnost a zapojení veškerých zainteresovaných 
stran, včetně země dělců, pracovníků, spotřebitelů a občanské 
spo leč nosti. Po kro ku v udržitelnosti lze dosáhnout také snižo
vá ním množství odpadu a jeho efektivním zpracováním. 

Celkově je koncept udržitelného rozvoje nezbytný pro dlou
ho dobou prosperitu daného odvětví a vědomě se s ním pra cuje 
nejen v Evropě, ale i po celém světě. Pokud bude prů mysl při stu
povat k této výzvě s odpovědností a inovativními pří stu py, může  
hrát významnou roli ve snižování negativních dopa dů na životní 
prostředí a společnost jako celek.

Jednou z klíčových iniciativ v tomto směru je Zelená dohoda 
pro Evropu (The European Green Deal) (1), přijatá v roce 2019. 
Tento dokument stanovil strategii Evropy zaměřenou na dosažení 
klimatické neutrality a konkurenceschopnosti hos po dářství. 
Dalším významným krokem bylo představení Nového akčního 
plánu pro oběhové (cirkulární) hospodářství (2), který pou kazuje 
na nutnost, aby Evropská unie urychlila svůj přechod k modelu 
rege ne ra tivního růstu. Tento model umožňuje obnovu přírodních 
zdrojů planety a přispívá k snížení uhlíkové a ekolo gické zátěže. 
Uvedené iniciativy představují zásadní kroky směrem k udr ži tel
nější budoucnosti EU, avšak ve své podstatě začínají u každé firmy.

Cílem tohoto článku je podrobně popsat klíčovou roli ESG 
nefinančního reportingu v managementu společností a zdůraznit 
jeho přínosy. ESG nefinanční reporting hraje stále důležitější 
roli i v cukerním sektoru. Společnosti v tomto odvětví začínají 
chápat, že systematické sledování a zveřejňování informací o ESG 
aspektech jejich činnosti má zásadní vliv na dosažení udr ži tel
ného rozvoje a kon kurenceschopnosti. Autorky se zaměřují na 
vy svět lení, co ESG nefinanční reporting znamená, jaké faktory 
zahr nuje a jak může být efektivně implementován do firemní stra
tegie a výkaznictví. Dále článek zkoumá, jakým způsobem ESG 
ne fi nanč ní reporting pomáhá firmám zlepšit transparentnost jejich 
podnikání, posílit důvěru zákazníků, investorů a dalších stake
holderů a do sáh nout dlouhodobého udržitelného rozvoje. Důraz 
je kladen na výhody, které společnostem přináší sys te ma tické 
sledování a zve řej ňování informací týkajících se ESG aspektů, 
včetně zvýšené konkurenceschopnosti, snížení rizik a posi lování 
pověsti firmy jako odpovědné a etické orga ni zace. Autorky koncept 
ESG nefinančního reportingu vnímají jako klíčový nástroj, který  
společnostem umožňuje řídit se udrži tel nými principy podnikání, 
implementovat je do svých vnitro pod ni ko vých procesů a dosáhnout 
úspěchu ve stále náročnějším pod nikatelském prostředí.

Úvod

„Máteli jen malé myšlenky, jste pro podnikání mrtví.“ Tento 
inspirativní citát od Jacka Welche, amerického výkonného ředi
tele společnosti General Electric, nám připomíná důležitost 
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velkých myšlenek v podnikání a společenském rozvoji.  
Jednou z těchto ideí, která získává pozornost mo der ního 
podnikání, je ESG nefi nanční reporting. ESG před stavuje 
ambiciózní koncept, který nás vede k udr ži telnému 
a etic kému podnikání v zájmu naší bu douc nosti. Spo
lečnosti, které tento kon cept přijímají a uplat ňují ho 
v praxi, nejenže vytvářejí pevné základy pro udrži telný 
rozvoj, ale také budují důvěru mezi svými stake hol 
dery – investory, zákazníky, zaměst nanci a ko mu nitami, 
kterým slouží.

ESG – tři pilíře nefinančního reportingu a jeho 
důležitost v sou vislosti s udržitelným rozvojem 
ve firmách

ESG jako vývojově nejmladší koncept nefinanč ního 
repor tingu je významným krokem směrem k udržitel né
mu podnikání a reportování o jeho úspěšné realizaci. 
Jedná se o přelom ve způsobu, jak společnosti mohou 
sle do vat a zveřejňovat svůj dopad na životní prostředí, 
spo lečnost a správu. 

ISO normy, GRI ratingová hodnocení a ESRS standardy

Vymezení problematiky by nebylo úplné bez uvedení pří
sluš ných norem, GRI ratingového hodnocení a ESRS standardů.
Jedná se především o normy ISO 14001 (3) a 50001 (4), které 
před stavují příklady standardů, které se specializují na řízení ener
ge tických a environmentálních aspektů a spadají do kate gorie 
„Eenvir on ment“ (environmentální prostředí). ISO 14001 je norma 
pro systém řízení ochrany životního prostředí, pomocí které 
jsou iden tifikována všechna rizika spojená s envi ron men tálním 
mana ge mentem během životního cyklu produktů a služeb. ISO 
50001 je pak celosvětový standard pro hospodaření s energií. 
Zaměřuje na řízení energetických aspektů a umožňuje orga ni
za cím sys te maticky identifikovat, měřit, monitorovat a sni žovat 
jejich ener getickou spotřebu. Tato norma pomáhá orga nizacím 
dosáh nout energetické efektivity, snižovat náklady a ome zovat 
nega tivní dopady na životní prostředí.

Další normy ISO 45001 (5), ISO 37001 (6) a ISO 27001 (7) 
se za měřují na řízení bezpečnosti, zdraví zaměstnanců a rizik 
spo je ných s korupcí a kybernetickou bezpečností. ISO 45001 
je mezi ná rod ním certifikačním standardem v oblasti řízení bez
peč nosti a ochrany zdraví při práci. ISO 37001 umožňuje orga ni
zacím zavést interní politiky, procesy a postupy ke sní žení rizik 
korupce a podezření z ne trans parentního jednání. ISO 27001 je 
před ním dokumentem ve skupině standardů pro zabez pečení 
infor mací, poskytuje kom plexní pokyny a pod poru pro sys te
matické porozumění rizi kům a zra nitel nosti v oblasti zabez pečení 
informací. Jeho imple men tací lze v praxi uplat ňovat přísné metodiky 
týkající se zabez pečení infor mací, snižování rizik a ochrany 
před narušením zabez pečení infor mač ních toků. Tyto stan dardy 
spadají do pilířů „S“ (sociální) a „G“ (řízení). Jejich cílem je zajistit 
bezpečné a zdra vé pra cov ní prostředí pro zaměst nance a mini
malizovat rizika spo jená s korupcí a kyber ne tickými útoky. ISO 
45001 a ISO 37001 při spí vají ke zlep šování pra cov ních podmínek 
a ochraně zdraví zaměst nanců, zatímco ISO 27001 pomáhá iden
ti fiko vat a řídit rizika související se zabezpečením informací. 
Tyto ISO normy podporují etické cho vání, transparentnost a od
po věd nost ve firmách a přispí vají k vytvo ření dů vě ry hodného  
a bez pečného prostředí pro všechny zúčastněné strany.

Jílková, knihová: ESG nefinanční reporting: klíčový nástroj managementu pro dosažení udržitelného rozvoje

Kritéria ESG jsou důležitým nástrojem, který investoři vy uží
vají k hodnocení korporátních postupů a k identifikaci po ten
ciál ních rizik a příležitostí souvisejících s udržitelností a so ciál ní  
odpovědností hodnocených subjektů. 

ESG nefinanční report neboli zpráva musí pokrývat všechny 
tři oblasti – tj. environmentální (E), sociální (S) a správní (gover
nance, G) a spo lečnosti jsou povinny vykazo vat jak pozitivní 
pokrok smě rem k udržitelnosti, tak také informace o negativních 
dopadech na okolní prostředí. 

Environmentální pilíř (E) se zaměřuje na témata sou vi se jící 
s ochranou životního prostředí, udržitelností a změnou kli matu. 
Firmy, které implementují ESG principy, usilují o mini ma lizaci 
svého environmentálního dopadu, například snižo váním emisí 
skle níkových plynů, využitím obnovitelných zdrojů energie, 
ochra nou přírodních zdrojů a odpovědným naklá dáním s odpady. 
Pohled z této perspektivy umožňuje firmám lépe pochopit a mini
ma li zovat svůj negativní dopad na životní prostředí. Sociální 
pilíř (S) se zaměřuje na zajištění lidských práv na pra covišti, 
aspekty, jako jsou zdraví a bezpečnost zaměst nanců, diver zita 
a inklu zi vita, a také vztahy se zákazníky a doda vateli. Gover nance 
neboli správní pilíř (G) se věnuje aspek tům, jako je etika 
pod ni kání či transparentnost a řízení rizik. Repor ting ESG faktorů 
lze také chápat jako formu řízení rizik, která zahrnuje obchodní 
akti vity, udržitelnost a sociální otázky. 

ESG nefinanční reporting hraje klíčovou roli v souvislosti 
s udr žitelným rozvojem ve firmách, neboť se zaměřuje na výše 
uvedené tři klíčové pilíře environmentální, sociální a správní 
odpo věd nosti. Tyto pilíře umožňují společnostem systematicky 
sle do vat a zveřejňovat své úsilí a výsledky v oblastech ochrany 
život ního prostředí, sociálního začleňování a dobré správy 
podnikání. 

ESG nefinanční reporting umožňuje společnostem identi
fikovat, měřit a řídit svůj dopad na životní prostředí a spo lečnost 
a efektivněji reagovat na rostoucí očekávání zákazníků, inves torů 
a dalších zúčastněných stran. Tyto informace pomáhají firmám 
vyvíjet dlouhodobě udržitelné strategie, minimalizovat rizika 
a vy tvářet konkurenční výhodu v dnešním náročném podni ka
tel ském prostředí, kde udržitelnost a odpovědné podni kání stále 
získávají na významu.

Foto: Moravskoslezské cukrovary
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ESG dále navazuje na původní koncepty a teorii týkající se 
odpovědnosti firem a stává novým přístupem k firemní sociální 
odpovědnosti neboli Corporate Social Responsibility (dále CSR). 
Již Holmes (8) definoval existenci faktorů, které ovlivňují sociální 
odpovědnost firem. Mezi tyto faktory patří: 
– existence souladu mezi sociální a podnikovou potřebou, 
– zájem vrcholového vedení, 
– závažnost sociální potřeby,
– tlak ze strany vlády (8). 

Dle Organizace spojených národů (2015) existuje definovaná 
spo jitost mezi ekonomickým rozvojem a environmentální stabi
litou (9). Zatímco tradiční CSR se soustředí na dobrovolné aktivity 
firem pro zlepšení jejich vlivu na společnost, ESG přináší struk
turovanější a systematický přístup k hodnocení a řízení envi ron
mentálních, sociálních a správních faktorů. Nefinanční repor ting 
ESG přináší firemnímu managementu řadu výhod a po skytuje 
mu cenné nástroje pro správu rizik, řízení výkonu a stra tegické 
roz ho dování. Důkladný monitoring, měření a trans pa rentní 
zveřej ňování bude mít do budoucna také vliv na odbě ra tel
skodo davatelský řetězec. 

Celkově lze konstatovat, že ESG nefinanční reporting spo
lečně s normami ISO 14001, 50001, 45001, 37001 a 27001 a ratin
govým hodnocením GRI a ESRS hrají klíčovou roli v pod poře 
udrži telného rozvoje ve firmách. Tyto nástroje umožňují spo leč
nostem systematicky sledovat a zveřejňovat jejich envi ron mentální, 
sociální a správní dopady, což zlepšuje jejich trans parentnost, 
odpo vědnost a etické chování. ESG nefinanční repor ting a sou vi
sející normy a hodnocení přispívají ke zvýšení důvěry zákaz níků, 
investorů a dalších zúčastněných stran k da né mu podni katelskému 
subjektu a umožňují firmám vyvíjet dlou hodobě udrži telné 
strategie, minimalizovat rizika a chránit životní prostředí a zdraví 
zaměst nanců. Postupným rozšířením těchto praktik do firem ního 
prostředí budou společnosti odpo vědnější, udržitelnější a při
pra venější na výzvy budoucnosti. ESG nefi nanční reporting se 
totiž stává povinnou součástí výkaznictví většiny pod ni katelských 
sub jektů, a to v postupném náběhu této nově vzni kající povinnosti 
(viz Směr nice EU CSRD 2022/2464 dále). 

ESG jako nástroj k budování důvěry mezi firmou a jejími 
stakeholdery

Důležitost ESG nefinančního reportingu spočívá v jeho 
schopnosti poskytovat důvěryhodný a objektivní obraz o zá
vazku firmy k udržitelnosti, etice a společenské odpovědnosti. 
To umožňuje zákazníkům, investičním partnerům a dalším stake
holderům důvěřovat firmě, protože jsou informováni o jejích 
kon krétních krocích vedoucích ke snižování negativního dopadu 
na životní prostředí, podpoře sociálních iniciativ a zlepšení 
správy podnikání. Tímto způsobem ESG nefinanční reporting 
po máhá vytvářet zcela nové, pevné a trvalé vztahy s těmito 
zain te re sovanými stranami, zvyšuje konkurenceschopnost firmy 
a při spívá k dlouhodobě udržitelnému rozvoji organizace ve 
pros pěch všech zúčastněných.

Zveřejňování ESG dat a cílů má několik významných přínosů. 
Zaprvé – firma tím, že sdílí informace o svých environmentálních 
sna hách, sociálních iniciativách a správních postupech, získává 
na dů věryhodnosti. Stakeholdeři mají větší jistotu, že firma 
sku tečně usiluje o dosažení udržitelných cílů, a nikoliv pouze 
o zlep šení svého mediálního obrazu v očích veřejnosti.

Zadruhé – ESG nefinanční reporting současně zlepšuje 
ko mu nikaci s investory a zákazníky. Investorům poskytuje lepší 
pře hled o rizicích a příležitostech souvisejících s udržitelností 
a pře de vším pak může zvýšit jejich zájem o investice do dané 
spo lečnosti. Zákazníci, zejména ti, kteří kladou důraz na etické 
a eko lo gické aspekty, mají pochopitelnou tendenci upřed nost
ňovat firmy, které se aktivně angažují v ESG oblastech. Díky ESG 
nefi nanč nímu reportingu si mohou zákazníci a další stake hol deři 
snad něji ověřit, zda společnost funguje v souladu s jejich hod
no tami a podporuje jejich priority.

Napříč různými odvětvími se ESG stává významným ukaza
telem pro budoucnost podnikání. Zvyšuje schopnost firmy 
reago vat na očekávání a požadavky zákazníků a investorů, což 
v konečném důsledku posiluje důvěru mezi firmou a jejími sta ke
holdery. Transparentní a integrovaný přístup k ESG nefi nančnímu 
reportingu může firmě pomoci budovat dlouhodobé partnerské 
vztahy, snižovat rizika a zlepšovat svou pozici na trhu v dnešním 
stále náročnějším konkurenčním podnikatelském prostředí.

ESG nefinanční reporting z pohledu práva EU

Podle Zelené dohody pro Evropu z roku 2019 je ambicí 
Evropské ko mise transformovat EU na spravedlivou a prosperující 
spo leč nost s moderní a konkurenceschopnou ekonomikou, jež 
bude do roku 2050 efektivně využívat zdroje bez produkce 
skle ní ko vých plynů a s hospodářským růstem nezávislým na 
využí vání přírodních zdrojů. Tento dokument také zahrnuje vizi 
stra tegie „Od zemědělce ke spotřebiteli“, která usiluje o vytvo
ření spra vedlivého, zdravého a k životnímu prostředí šetrného 
potra vi nového systému.

Evropská komise konstatuje, že produkce potravin nadále 
značně znečišťuje vzduch, vodu a půdu, přispívá k úbytku bio
lo gické rozmanitosti, změně klimatu a vyčerpávání pří rod ních 
zdrojů. Existuje rovněž problém s plýtváním potravin a kon zu
mací nekvalitních potravin.

V rámci tohoto přechodu by měli sehrát klíčovou roli ev rop
ští zemědělci. Komise se zavázala posílit jejich úsilí v boji proti 
změ ně klimatu tím, že „nejméně 40 % z celkového rozpočtu 
spo lečné zemědělské politiky a nejméně 30 % prostředků z Ev
rop  ského námořního fondu má být věnováno klimatickým 
opat řením“ (1). 

Iniciativa ESG reportingu je další podporou udržitelných 
po stupů a přechodu k odpovědné ekonomice. Společnosti 
s více než 250 zaměstnanci, čistým obratem nad 1 mld. Kč nebo 
s aktivy v rozvaze přesahujícími 500 mil. Kč budou muset v první 
fázi povinně vykazovat nefinanční ESG reporting a následně ho 
nechat auditovat. Podle směrnice CSRD 2022/2464, která nabyla 
plat nosti 5. ledna 2023, se první nefinanční reporting od těchto 
spo leč ností očekává v roce 2026 s daty za fiskální rok 2025.

Tato povinnost by se od roku 2026 (s reportováním v roce 
2027) měla rozšířit i na malé a střední podniky kotované na 
burzách, ty však mohou požádat o odklad až o 2 roky. Nefinanční 
reporting je dále definován pro mimoevropské skupiny, tedy 
firmy s čistým obratem přesahujícím 150 milionů EUR a s alespoň 
jednou dceřinou společností nebo pobočkou v EU. U těchto 
spo lečností je povinnost udržitelného reportování stanovena 
na rok 2029 s daty za fiskální rok 2028. Tyto společnosti budou 
navíc muset poskytnout přehled o společenské odpovědnosti 
ve svém celém dodavatelskoodběratelském řetězci, což vytváří 
tlak i na malé a střední podniky mimo definovaný okruh. Dalším 
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tlakem bude například požadavek na výpočet a poskytnutí ESG 
skóre při žádostech o úvěry v bankách (10).

Na tomto místě je vhodná hlubší analýza aktuální situace 
s cílem zjistit, jak právní požadavky EU mohou pomoci spo leč
nos tem zlepšit transparentnost a sledovat svůj přínos k udr ži
telnému rozvoji.

Právní požadavky EU v oblasti ESG nefinančního reportingu 
hrají klíčovou roli v podpoře transparentnosti a umožňují spo leč
nostem sledovat a zlepšovat svůj přínos k udržitelnému rozvoji. 
Tyto požadavky jsou navrženy tak, aby firmám poskytovaly 
rámec pro systematické zhodnocování a zveřejňování informací 
o jejich aktivitách z hlediska environmentálních, sociálních 
a správ ních aspektů. Je možné konstatovat, že právní požadavky 
EU přispívají ke zlepšení transparentnosti a sledování přínosu 
spo lečností k udržitelnému rozvoji, a to z několika úhlů pohledu:
– ESG reportování jako součást povinností podniků: Právní 

před pisy EU budou vyžadovat od podniků bez rozdílu jejich 
velikosti povinnost systematicky zveřejňovat ESG informace 
ve svých ročních zprávách nebo zprávách o udržitelnosti, a to 
dle již schváleného harmonogramu. To zajišťuje, že spo leč
nosti musí systematicky sledovat a hodnotit své ESG postupy 
a výsledky.

– Specifikace ESG ukazatelů: Právní požadavky EU budou 
přesně specifikovat konkrétní ukazatele, které mají být zahr
nuty ve zprávách o ESG nefinančním reportingu. To umožní 
srovnávání mezi různými společnostmi a usnadňuje sledování 
a porovnání výkonu firem ve vztahu k udržitelnosti.

– Zvýšená transparentnost a zodpovědnost: Právní předpisy 
EU vyžadují transparentnost a zodpovědnost v rámci podnikání 
týkající se ESG faktorů. Společnosti musí informovat zúčastněné 
strany, včetně zákazníků, investorů a zaměstnanců, o svém 
úsilí a konkrétních výsledcích v oblasti udržitelnosti.

– Nastavení cílů a sledování výkonu: Právní požadavky EU 
mohou společnostem do budoucnosti ukládat povinnost sta
novit konkrétní cíle týkající se ESG faktorů a pravidelně moni
to ro vat svůj výkon vůči těmto cílům. Tímto způsobem je firma 
po vzbu zována k neustálému zlepšování svých udržitelných 
postupů.

– Podpora prodlužování hodnotového řetězce: Právní poža
davky EU mohou do budoucnosti vyžadovat, aby společnosti 
získá valy ESG informace od svých dodavatelů a předávaly je 
svým odběratelům. Tímto způsobem se podniká celým hod
notovým řetěz cem za účelem zvýšení transparentnosti a sle
dování pří nosu udržitelného rozvoje celého ekosystému.

Celkově lze říci, že právní požadavky EU hrají klíčovou 
roli v podpoře transparentnosti a sledování přínosu společností 
k udr žitelnému rozvoji. Tyto požadavky motivují firmy k sys
te ma  tic kému sběru, analýze a zveřejňování ESG informací, což 
umož ňuje zvýšení transparentnosti, zlepšení hodnocení firem 
a orga  nizací ze strany stakeholderů a vytváření pozitivního 
do padu na spo lečnost a životní prostředí. 

Proces implementace ESG nefinančního reportingu do vý
kaznictví společnosti

Proces implementace ESG reportování v rámci EU upra vuje 
Směr nice o podávání zpráv podniků o udržitelnosti 2022/2464 ze 
dne 14. 12. 2022 (Corporate Sustainability Reporting Direc tive, 
dále CSRD), kterou se mění nařízení (EU) č. 537/2014, směr nice 
2004/109/ES, směrnice 2006/43/ES a směrnice 2013/34/EU. Dále 
směrnice CSRD nahrazuje EU směrnici 2014/95/EU (dále NFRD) 
a je doplněna o EU taxonomií. EU taxonomie platí pro podniky 
nebo skupiny podniků, které jsou povinny vykazovat a vydávat 
ESG reporty dle směrnice NFRS nebo směrnice CSRD.

Evropské standardy pro podávání zpráv o udržitelnosti CSRD 
přijme ve druhé polovině roku 2023 Evropská komise formou 
nařízení, budou mít přímou účinnost, a tudíž nebude nutná 
trans pozice do národního práva konkrétních států Evropské 
unie. Tyto standardy jsou tvořeny Evropskou poradní skupinou 
pro účetní výkaznictví (dále EFRAG). ESG nefinanční reporting 
bude podle těchto norem vykazován v rámci výroční zprávy, 
v sa mo statné a oddělené části v digitální podobě. Není přípustné 
vypra covávat tuto zprávu odděleně, tedy samostatně. Vizí je, 
že tento dokument bude ověřen třetí, nezávislou osobou.
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Dále jsou shrnuty kroky, které je nutné v rámci ESG trans for
mace a tvorby nefinančního reportu zvážit v rámci všech druhů 
podniků. Platí jak pro velké firmy, které mají danou nut nost 
na základě legislativy, regulace a směrnic Evrop ské unie, tak 
i pro malé a střední podniky (SMEs), které v nej bližších letech 
tuto povinnost nemají, ale budou nuceny k vykazování ESG 
nefi nanč ního reportingu např. z důvodu lepší přístupnosti k ban
kov ním úvěrům, obchodovatelnosti svých akcií nebo dluhopisů 
na finanč ních trzích nebo z důvodu tlaku velkých společností 
na své part nery z kategorie SMEs v kontextu odběratelskododa
vatel ských řetězců. 

Mezi základní transformační kroky vedoucí společnosti k ne
finančnímu reportování a ESG odpovědnosti patří tyto oblasti.
– Právní požadavky: V rámci procesu implementace ESG 

standardů do praxe konkrétní společnosti je nutné důkladně 
sledovat aktuální regulační požadavky a směrnice týkající se 
ESG reportování. Je nezbytné se informovat o právě tvořené 
regulaci. 

– Interní audit stavu eSG ve společnosti: V souladu s regu
lač ními požadavky je nutné vypracovat analýzu sou čas ného 
stavu a provést interní audit stavu ESG. Pokud spo leč nost ve 
svém týmu nemá dostatečně erudované odborníky, je nutné 
si zajistit právní servis a odborné poradenství pro oblast ESG 
sub dodavatelsky. 

– Definice klíčových eSG témat: Společnost si musí defi novat 
klíčová témata pro každý ESG pilíř a stanovit jasné cíle. Dále je 
nutné se zabývat identifikací rizik a příležitostí a vypracování 
strategií pro jejich řízení. Poté je nutné začlenit ESG aspekty 
do celkové strategie a podnikových plánů organizace. 

– Soubor dat pro reportování: Následně je klíčové vypracovat 
strategii reportování, která definuje cíle, rozsah a časový plán 
procesu reportování ESG v konkrétní společnosti. Strategie 
by měla zohledňovat zainteresované strany, určit reportovací 
hranice a identifikovat důležitá témata, která budou zahrnuta 
ve zprávě. Posouzení současných reportovaných informací ve 
srovnání s požadavky ESG reportování je dalším krokem. Iden
ti fi kování nedostatků a omezeních ve stávajících reportovaných 
infor macích umožní identifikovat oblasti, ve kterých je potřeba 
doplnit další údaje nebo zlepšit úplnost a sro zumitelnost jejich 
zveřejňování. 

 Dále je velmi důležité implementovat postupy a systémy pro 
sběr, správu a analýzu ESG údajů. To může zahrnovat vybu
do vání pro cesů pro využití interních a externích ESG zdrojů 
dat tak, aby byl zajištěn přesný a spolehlivý datový soubor. 
Po sou zení sou čas ných reportovaných informací ve srovnání 
s poža davky ESG reportování je dalším krokem. Tento krok 
zahr nuje posouzení do stup nosti a kvality údajů a identifikaci 
pří pad ných výzev spo jených s jejich zpracováním. 

 Dále musí společnosti spadající do povinnosti vypracovávat ne
fi nanční ESG reporting monitorovat dodavatelskoodběratelský 
řetězec a míru zátěže, kterou přináší jednotliví dodavatelé.

– Tvorba eSG strategie: Je nezbytné formulovat ESG strategii 
a scénáře z krátkodobého, střednědobého a dlouhodobého 
hlediska. Vyhodnotit rizika a navrhnout další postup pro oblasti, 
které budou vykazovat největší rozdíl oproti vyžadovanému 
standardu.

– Klíčové ukazatele výkonnosti: Neméně důležité je defi
no vat relevantní klíčové ukazatele výkonnosti (KPIs – Key 
Per   for mance Indicators), které umožní sledování a měření 
ESG výkonu organizace. Tyto ukazatele by měly být zvoleny 
s ohle dem na identifikované významné otázky a je nutné zajistit 
jejich měři telnost a relevanci pro cíle organizace.

 Imperativem je definovat klíčové ESG metriky a ukazatele, které 
jsou relevantní pro finanční výkonnost organizace. Tyto metriky 
mohou zahrnovat oblasti jako emise uhlíku, rozmanitost a za
členění pracovníků na pracovišti, fluktuaci zaměstnanců nebo 
roz manitost odborníků i názorů v představenstvu. Je nutné 
zvolit takové ukazatele, které odpovídají podstatným otázkám 
ve vztahu k ESG s významným dopadem na finanční výkonnost 
spo leč nosti a celkovou obchodní strategii. 

 Důležitost zaměření na ESG faktory s nejvyšší prioritou spo čívá 
v tom, že umožňuje efektivně řešit otázky, které jsou nej výz
namnější pro stakeholdery, a umožňuje společnostem přijímat 
informovaná rozhodnutí, která přispívají k dlouhodobé tvorbě 
a prosazování udržitelných hodnot.

– Postup transformace: Tento krok zahrnuje výběr konkrétních 
opatření, tvorbu časového plánu implementace změn a studii 
proveditelnosti. V neposlední řadě je nutné zavést provozní 
model pro ESG reportování. Tento model určuje odpovědnosti, 
role a procesy spojené s reportováním ESG. Dále je nutná fáze 
implementace, a to včetně případných IT procesů. 

– Nefinanční reporting v rámci výroční zprávy: Je nutné 
vypracovat komplexní rámec pro reportování, který integruje 
ESG informace s finančními daty. To může zahrnovat posky
tování ESG údajů v rámci finančních výkazů, samostatných zpráv 
o udržitelnosti nebo integrovaných přístupů k reportování. 
Nezbytným se jeví zapojení relevantních zainteresovaných 
stran, včetně investorů, analytiků a regulátorů, aby podnik 
dokázal porozumět jejich očekáváním ohledně ESG reportování 
a mohl získat zpětnou vazbu na stávající reportovací postupy. 
To může pomoci zpřesnit firemní strategii reportování a zlepšit 
trans parentnost a odpovědnost.

Metriky pro vykazování nefinančního reportingu dle Směr
nice CSRD a GRI 13 pro zemědělství

Cílem evropských standardů ESRS je stanovit informace 
o udr žitelnosti, které musí podnik zveřejnit v souladu se směrnicí 
o udržitelném rozvoji Evropského parlamentu a Rady 2013/34/EU 
ve znění směrnice (EU) 2022/2464 (1). Směrnice určuje tři kate gorie  Pramen: sustaincase.com
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pravidel: i) průřezové normy (cross
cut ting standards), ii) tematické normy 
pro jednotlivé oblasti, jako je napří
klad životní prostředí, sociální oblast 
nebo normy pro oblast správy a ří zení 
pod niku a iii) odvětvové stan dardy. 
Příloha D této směr nice upra vuje 
strukturu ESG nefinančního reportu 
podle těchto kate gorií, viz tab. I. Poz
ději Evropská komise rovněž upraví 
jednotlivé sektorové standardy, zjed no
dušené standardy pro menší pod niky  
a standardy pro podniky z třetích zemí.

V každé výše uvedené oblasti mají 
pod niky vykazovat dopad reportu do 
dané oblasti, vymezit metriky měření, 
defi novat cíle a zlepšení, informovat 
o rizi cích a příležitostech, které jsou 
spe ci fické pro daný subjekt. Příslušná 
legis lativa je pak doplněna o Sek to
rové standardy GRI 13: Zemědělství, 
vodní hospodářství a rybo lov, které 
jsou určeny jako podpůrný doku ment 
k pod poře podá vání zpráv o udr  ži 
 telnosti.

Úspěšný management, který se s vysokou dávkou prozíravosti 
zaměřuje na ESG reporting, může společnosti přinést řadu výhod, 
včetně zlepšení reputace, snížení rizik, zvýšení atraktivity pro 
investory a zaměstnance a promyšleného zajištění podpory 
dlou hodobého udržitelného růstu.

Závěr

Význam ESG nefinančního reportingu jako klíčového nástroje 
managementu firem s cílem dosažení udržitelného rozvoje ne
ustále roste. Ať již přímo prostřednictvím nařízení Evropské unie 
nebo zprostředkovaně přes tlak velkých korporací na udržitelné 
odbě ratelskododavatelské řetězce. Evropská komise přijala 
iniciativy, jako je Zelená dohoda pro Evropu a Nový akční plán 
pro oběhové hospodářství, které směřují k dosažení udržitelného 
a konkurenceschopného hospodářství Evropské unie. Směrnice 
CSRD zavádí povinnost nefinančního reportování o udržitelnosti 
s cílem poskytnout transparentní informace o kon krétních spo
leč nostech a jejich environmentálním, sociálním a správním 
chování a výkonech.

Implementace ESG nefinančního reportingu vyžaduje 
dů klad nou analýzu současného stavu, definici klíčových ESG 
témat, vytvoření datového souboru pro reporting a stanovení 
ESG stra tegie. Společnosti musí také implementovat postupy 
a sys témy pro sběr, správu a analýzu ESG údajů. Výsledkem je 
vytvo ření zprávy o udržitelnosti na základě ESG, která zahrnuje 
infor mace o envi ronmentálních, sociálních a správních faktorech 
spo leč nosti. ESG nefinanční reporting poskytuje firmám mnoho 
výhod, včetně efektivnějšího a prozíravějšího řízení rizik, zlep šení 
výkonu a stra tegického rozhodování. Tyto aktivity se pro mítají 
také do odběratelskododavatelského řetězce a jsou ovliv
ňovány finanč ním sektorem. Společnosti, které se včas přizpů
sobí a zač nou vykazovat ESG faktory, budou lépe při pra veny  
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Tab. I. Přehled témat obsažených v nefinančním reportu o udržitelnosti dle ESRS (platné 
k 14. červenci 2023)

Kategorie Standard Téma

Průřezové standardy ESRS 1 Hlavní požadavky 

ESRS 2 Obecné informace 

Životní prostředí ESRS E1 Zmírňování změny klimatu

ESRS E2 Prevence a omezování znečišťování

ESRS E3 Udržitelné využívání a ochrana vodních a mořských zdrojů

ESRS E4 Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a ekosystémů

ESRS E5 Užití zdrojů a dodržování principů cirkulární ekonomiky

Společnost ESRS E1 Pracovní síla

ESRS E2 Pracovníci v odběratelsko-dodavatelských řetězcích

ESRS E3 Dotčené komunity

ESRS E4 Zákazníci nebo koneční uživatelé

Správa a řízení ESRS G1 Obchodní chování

Pramen: vlastní zpracování dle Směrnice 2022/2464  (X, Annex 1 – Appendix D)

Role managementu při využití ESG reportingu k dosažení 
udržitelného rozvoje

Management hraje klíčovou roli při využití ESG reportingu 
k dosažení udržitelného rozvoje ve firmách. Management je tím, 
kdo stanovuje strategii a rozhoduje, jak budou ESG faktory integ
rovány do každodenního chodu a rozhodování v organizaci.:
– Stanovení strategie a cílů: Management je odpovědný za 

stanovení ESG strategie a cílů, které jsou v souladu s celkovou 
strategií a cíli společnosti. To zahrnuje vytváření plánů a cílů, 
které jsou v souladu s ESG principy a které podporují udržitelný 
rozvoj.

– Integrace ESG do rozhodování: Management musí zajistit, 
že ESG faktory jsou zahrnuté do rozhodovacích procesů na 
všech úrovních společnosti. To znamená, že ESG hlediska 
musí být zohledněna při rozhodování o investicích, operacích, 
náku pech, řízení rizik a dalších oblastech.

– Komunikace a reportování: Management je odpovědný za 
komunikaci otázek spojených s ESG se všemi zainteresovanými 
stra nami, včetně zaměstnanců, zákazníků, investorů a dalších. 
To zahrnuje pravidelné zveřejňování ESG reportů, které po
sky tují transparentní a důvěryhodné informace o tom, jak spo
lečnost naplňuje své ESG cíle a jaký dopad tento reporting má 
na její udržitelnost. ESG kritéria nestačí jen v reálu provádět, 
je nutné o nich transparentně a srozumitelně komunikovat.

– Podpora kultury udržitelnosti: Management musí vytvářet 
kulturu, která podporuje udržitelný rozvoj a podněcuje zaměst
nance k tomu, aby byli aktivně zapojeni do ESG iniciativ. 
To zahrnuje poskytování školení a vzdělávacích programů, 
které zvyšují povědomí o ESG a udržitelném rozvoji.

– Měření a sledování výsledků: Management musí měřit a sle
dovat výsledky ESG iniciativ a zpětně je hodnotit, aby bylo 
možné posoudit účinnost těchto iniciativ a provést potřebné 
úpravy.
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na budoucnost a budou mít konkurenční výhodu na trhu. ESG 
nefi nanční reporting je novým přístupem v rámci sociální odpo
vědnosti firem.

Pohled do budoucnosti naznačuje, že implementace ESG 
nefinančního reportingu bude hrát stále důležitější roli v podnikání 
a bude mít dlouhodobý pozitivní dopad na firmy a organizace 
i na společnost jako celek. Postupující globalizace, narůstající 
pově domí o environmentálních a sociálních problémech a zvý
šená pozornost investičního společenství zaměřená na krité ria 
ESG poukazují na to, že koncept ESG není pouhým tren dem, 
ale trvalým směrem, kterým se podniky musí ubírat.

Implementace ESG nefinančního reportingu umožňuje 
spo lečnostem efektivně identifikovat a řešit klíčové otázky se 
vztahem k ESG, které mají vliv na jejich výkonnost, pověst 
a dlou hodobou udržitelnost. Přijímáním ESG postupů a hodnot 
do svých vnitřních procesů a strategií mohou společnosti nejen 
snížit negativní dopady na životní prostředí a společnost, ale 
také posílit svou konkurenceschopnost a odpovědnost vůči 
zain te resovaným stranám.

Dlouhodobý dopad ESG nefinančního reportingu se bude 
projevovat v lepší integritě firem, zlepšených vztazích se zá kaz
níky a zaměstnanci, a tím posilovat společenskou důvě ry hodnost 
v organizace. Tento přístup také podpoří inovace a vytvoří 
prostředí, v němž jsou firemní cíle v souladu s cíli udržitelného 
roz voje a dlouhodobým blahobytem společnosti.

Celkově je možné konstatovat, že implementace ESG nefi
nančního repor tingu povede k pozitivním změ nám v pod nikání, 
umožní společ nos tem dosáhnout udržitelného úspě chu a hrát 
konstruktivní roli v řešení glo bál ních výzev. Tento dlou ho
dobý a holis tický přístup k podnikání nebude bez překonávání 
překážek a ná roč ných situací, avšak jeho reali zace bude klíčová 
pro budování odolnějších a pro spe rujících spo leč ností, které se 
budou aktiv ně podílet na dosahování cílů udrži tel ného rozvoje 
a pozi tivní změny ve světě.

Závěrem lze podtrhnout, že ESG nefinanční reporting před
sta vuje klí čový nástroj pro společnosti, které usilují o udržitelný 
rozvoj a posi lo vání důvěry a dobrých vztahů se svými 
stakeholdery. Zvo lením rele vant ních ukazatelů odpovídajících 
pod statným ESG otáz kám, které mají výz nam ný dopad na 
finanční výkon nost a ob chodní strategii firmy, mohou spo leč
nosti systematicky moni to ro vat své snahy na poli udržitel nosti 
a trans pa rentně infor movat zúčastněné strany. ESG nefinanční 
repor ting umožňuje spo leč nostem posílit svou konku ren ce schop
nost, zlepšit vztahy s investory, zákazníky a zaměstnanci a přispět 
k dlouhodobé tvorbě hodnoty v souladu s etickými principy 
a envi ron mentál ními i sociál ními cíli. Důslednou realizací 
závazku k ESG nefi nanč nímu report ingu mohou firmy dosáh
nout úspěchů na poli kva litního a mo der ního řízení, ale také 
pod po rovat udržitelný růst a pozitivní vliv na společnost i planetu  
jako celek.

Souhrn

Cílem tohoto článku je podrobně zkoumat klíčovou roli nefinančního 
ESG reportingu. Článek rozkládá koncept nefinančního reportingu 
na jeho environmentální, sociální a správní pilíř. S ohledem na 
imple mentaci těchto aspektů do firemní strategie a výkaznictví, 
článek demonstruje, jak tento typ reportingu zvyšuje transparentnost 
v pod nikání, posiluje důvěru mezi zákazníky, investory a dalšími 
zain teresovanými stranami a podporuje dlouhodobou udržitelnost. 
Mezi hlavní výhody patří zlepšení konkurenceschopnosti, snížení 
rizik a posílení reputace jako etické a odpovědné organizace. Pro 
spo lečnosti, které uplatňují principy udržitelného podnikání, se ESG 
nefinanční reporting stává jedním z klíčových nástrojů. Článek také 
zkoumá metriky stanovené Směrnicí pro reportování o korporátní 
udrži telnosti (CSRD) a standardy Global Reporting Initiative (GRI) 
upravené pro zemědělský sektor.

Klíčová slova: ESG, nefinanční výkaznictví, standardy GRI 13, role ma
na gementu, řízení dodavatelského řetězce, směrnice CSRD, udržitelnost.
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Jílková P., Knihová L.: ESG Non-Financial Reporting: Key 
Management Tool for Achieving Sustainable Development 

The aim of this article is to thoroughly describe the key role of ESG 
nonfinancial reporting in corporate management and highlight its 
benefits. It explains the concept of ESG nonfinancial reporting, 
covering its environmental, social, and governance factors. Empha
sizing its implementation in corporate strategy and reporting, the 
article shows how it enhances business transparency, builds trust 
among customers, investors, and stakeholders, and fosters longterm 
sus tainable development. The advantages include increased 
com petitiveness, risk reduction, and an enhanced reputation as 
a res ponsible and ethical organization. For companies adhering 
to sus tainable business principles, ESG nonfinancial reporting is 
a crucial tool for success in today’s demanding business environment. 
Addi tio nally, the article focuses on the metrics for reporting nonfi

nan cial information according to the Corporate Sustainability Repor
ting Directive (CSRD) and Global Reporting Initiative (GRI 13), 
the stan dards tailored for the agricultural sector.

Key words: ESG nonfinancial reporting, GRI 13 standards, management 
role, supplychain management, CSRD Directive, sustainability.

Kontaktní adresa – Contact address:

Ing. Petra Jílková, Ph.D., České vysoké učení technické v Praze, Masarykův 
ústav vyšších studií, Kolejní 2637/2a, 160 00 Praha 6, Česká republika, 
email: petra.jilkova@cvut.cz


